	Пояснительная записка
Образовательная программа проектно-исследовательской деятельности естественнонаучной направленности.  Программа – модифицированная. Программа одного года обучения – 34 часа.
Форма занятий – групповая. 
 Возраст обучающихся – 7- 8 лет.

             Современная система образования столкнулась с беспрецедентной в своей истории задачей. Темпы и содержание происходящих вокруг изменений необычайно высоки. Современная школа должна готовить своих учеников к жизни в новом мире. Кто бы сказал нам, взрослым, образованным людям, в какой именно стране мы сейчас живём? В обществе “равных возможностей” или всеобщего падения духовности? И какого гражданина мы должны воспитывать сегодня? На что он должен ориентироваться? 
              Всегда, начиная с самых древнейших времён, школа была призвана воспитать человека так, чтобы он мог жить в обществе, стал удачливым и востребованным в нём.
              Что сегодня важно в начальной школе кроме простейших знаний по математике и правописанию? Что нужно и можно вложить в сознание младшего школьника?
              В настоящее время во всех сферах общественной жизни востребованы люди адаптированные, творческие, активные, мобильные, инициативные. В соответствии с последними исследованиями в области социальной и педагогической психологии, творчество выступает необходимым условием успешной социализации современного человека. Современный человек должен уметь наблюдать, анализировать, вносить предложения, отвечать за принятые решения. 
               Очевидно, что актуальным в педагогическом процессе сегодня становится использование методов и методических приемов, которые сформируют у школьников навыки самостоятельного добывания новых знаний, сбора необходимой информации, умения выдвигать гипотезы, делать выводы и строить умозаключения. Задача образования - помочь ученикам освоить такие способы действия, которые окажутся необходимыми в их будущей жизни, помочь учащимся этот выбор сделать осознанно, то есть объективно оценить свои силы и возможности, способности, интересы и склонности. 

Все эти качества личности формируются при выполнении учебных проектов. 

                На смену человеку-исполнителю должен прийти человек-творец, человек-исследователь. Что является ведущей деятельностью в творчестве? Поиск. 

                Объектом исследования выступает обучение младших школьников приёмам исследовательской деятельности.

                 В соответствии с проблемой, целью и предметом исследования поставлены следующие задачи: 

· выявить педагогические приёмы, определяющие эффективность обучения учащихся исследовательской деятельности; 

· апробировать комплекс приёмов и методик обучения учащихся проектно-исследовательской деятельности с тем, чтобы создать условия для выбора учащимися разных образовательных траекторий в соответствии с их способностями, склонностями и потребностями; 

                 Изучив материалы научно-методической литературы, в своей деятельности использую рекомендованную А.И. Савенковым систему тренинговых занятий, позволяющих учащимся выявлять (лучше в игровой форме) проблемы, разрабатывать гипотезы, наблюдать, классифицировать. В качестве методологии психолого-педагогического сопровождения взяла основы, предложенные А.М. Каменским и Н.Ю. Пахомовой. Н.А. Краля разработал алгоритмизированные этапы проектирования в зависимости от вида, они легли в основу структурирования занятий в творческой мастерской.
1. Основная часть
1.1. Актуальность выбора темы
       Путей развития интеллектуально-творческого потенциала личности ребёнка существует много, но собственная исследовательская практика, бесспорно, - один из самых эффективных. 

       Дети уже рождаются с врождённым поисковым рефлексом: что это? где это? зачем это? какое это? Не все дети являются маленькими гениями. Но у любого ребёнка есть свои сильные стороны, свой дар, своё исследовательское поведение. А если не обращать на них внимание в детстве, – это может оставить отпечаток на всей дальнейшей жизни ребёнка: он будет чувствовать себя бездарным и пустым человеком.

       Исследовательское поведение – это возрастная потребность ребёнка. Склонность к исследованиям свойственна всем детям без исключения. “Детей не нужно учить любопытству. Детей можно отучить от любопытства, и мне кажется, что именно эта трагедия разворачивается в наших детских садах и школах” (Проектно-исследовательская деятельность — деятельность по проектированию собственного исследования, предполагающая выделение целей и задач, выделение принципов отбора методик, планирование хода исследования, определение ожидаемых результатов, оценка реализуемости исследования, определение необходимых ресурсов.) Умения и навыки исследования, полученные в детстве, легко переносятся в дальнейшем во все виды деятельности. 

       Как известно возраст 6-10 лет - очень важный период развития ребёнка. Именно в этот период закладывается основа для подготовки детей к творческому труду. 

Поэтому важно именно в начальной школе создать психолого-педагогические условия для реализации возрастной потребности в поисковой активности. 
     Без навыков исследовательской учебной деятельности сложно освоить предлагаемую основной и старшей школой программу.

Целью учебно-воспитательного процесса является : 

· создание и развитие образовательной инфраструктуры, обеспечивающей преемственность всех уровней образования: начального, основного, среднего;
· реализацию творческих способностей педагогов и учащихся на основе развития исследовательских умений и навыков 

        Задача развития творческих способностей моих учащихся является приоритетным направлением работы для меня на данном этапе.

       Таким образом, поиск собственного стиля педагогической деятельности для решения этой задачи базировался на идее модернизации образования и учёте возрастных особенностей младших школьников. Я остановилась на проектно-исследовательской деятельности учащихся 1ступени в форме творческих мастерских. Направленность педагогического руководства: 

· на способы самостоятельного постижения знаний; 

· на формирование исследовательской культуры; 

· на эмоциональное отношение к образовательному процессу; 

· на поиск дальнейшей области применения своих способностей; 

        Особенность введения творческих мастерских как раз в том, что программы мастерских не транслируются детям сверху по типу единого государственного стандарта, однозначно определившего, что нужно знать младшему школьнику, а предлагаются по выбору, в соответствии с их интересами, природными склонностями и способностями.          Соотнесённость с принципом природосообразности – важнейшая исходная характеристика, лежащая в основе их организации.

1.2. Методологическое обоснование опыта.
     Итак, передо мной определилась задача – апробировать роль учителя в качестве наставника, сопровождающего развитие проектно-исследовательской деятельности учащихся. Цель педагогической деятельности: формирование и развитие исследовательского поведения учащихся.

      Реализация цели начинается  с подготовительного этапа – анкетирования родителей.
      Анализ результатов показал, что родители понимают необходимость формирования творческих навыков учащихся. Значит, при создании творческих мастерских учитель может рассчитывать и на помощь родителей, но при этом продумать формы сотрудничества.

      Чтобы найти пути и средства реализации поставленной цели, я продумала следующие вопросы, на которые требовалось дать ответы в первую очередь: 

1. На каком содержательном материале и через какие формы работы можно наиболее полно реализовать задачи? (помочь ученику сориентироваться в выборе, показать разные виды деятельности, дать возможность ученику проявить себя и добиться успеха) 

2. Какими учебными и вспомогательными материалами можно обеспечить работу? (фонд библиотеки, хрестоматии, сборники, дидактические материалы и т.п.) 

3. Какие виды деятельности возможны в работе? (Например, использование методов анализа; проведение эксперимента, наблюдения; работа в паре, группе, индивидуально; логическое рассуждение) 

4. Какова доля самостоятельности ученика в работе, в чем он может проявить инициативу? 

5. Какие критерии позволят учителю и ученику оценить успехи? (наблюдение активности на занятиях; беседы с учащимися, родителями; анализ работ учащихся; тестирование) 

6. Каким образом в процессе работы будет фиксироваться динамика интереса (анкетирование на первом и последнем занятии, собеседование в процессе работы после выполнения каждого вида работ) 

7. Чем может завершиться для ученика занятие в мастерской, какова форма отчетности? (тестирование; исследовательская работа; реферат) 

1.3. Введение элементов исследовательской деятельности в структуру уроков начальной школы
       На первом этапе я ориентируюсь  на мнение А.И. Савенкова, что программа обучения проектно-исследовательской деятельности учащихся должна начинаться с тренинговых занятий по развитию:
-Информационно-аналитических умений 

-Информационно-поисковых умений, которые позволят учащимся овладеть специальными знаниями, умениями, навыками исследовательского поиска. 

Эти занятия позволят учащимся овладеть специальными знаниями, умениями, навыками исследовательского поиска. 
1). Развитие умений видеть проблемы (формирование способности развивать собственную точку зрения, смотреть на объект исследования с разных сторон) 

2). Развитие умений выдвигать гипотезы (уметь предвидеть события, предполагать, используя слова: может быть, предположим, допустим, возможно, что если, наверное). 

3). Развитие умений задавать вопросы 
1.4. Результативность использования проектно-исследовательской деятельности в учебно-воспитательном процессе

На втором этапе  необходимо приступить к формированию умений и навыков проектно-исследовательской деятельности соответственно этапам выполнения учебного проекта.
Этапы работы над проектом

Деятельность учителя

Деятельность учащихся

1 этап инициирующий

Формулирую проблему, ситуацию, цель, задачи

Вживаются в ситуацию, осуществляют уточнение целей и задач

2 этап основополагающий

Предлагаю: организовать группы, распределить в группах роли, спланировать деятельность 

Знакомлю с различными формами презентации результатов

Анализируют проблему, разбиваются на группы, распределяют роли, планируют работу, выбирают форму презентации результатов

3 этап прагматический

Консультирую, ненавязчиво контролирую, репетирую презентацию результатов

Работают самостоятельно и сообща, консультируются, собирают информацию, “добывают” недостающие знания, готовят презентацию результатов

4 тап заключительный

Обобщаю результаты, подвожу итоги, оцениваю умения обосновывать своё мнение, работать в группе на общий результат

Защищают проект, проводят рефлексию деятельности, дают оценку её результативности

5 этап итоговый

Представление готового продукта. 

Рефлексия выполненной работы.

     На всех этапах работы важно иметь в виду, что главный из ожидаемых нами результатов – это приобретение и развитие ребёнком новых проектно-исследовательских умений и навыков.
    Что приобретут учащиеся при работе над проектами? Во-первых, деятельность. Каждый что-то обдумывает, предлагал, т.е. мыслительная деятельность. Будет и коммуникативная деятельность – все делятся ь своими мыслями, идеями. Будет и практическая работа. Работа по выполнению проектов будет групповой, такая организация подразумевает распределение ролей, выполнение работы каждым учеником и объединение усилий каждого в единый результат. Работа над проектами позволяет выработать и развить специфические умения и навыки проектирования, а именно: освоение навыков целеполагания, формулирования проблемы, планирования работы, умение ориентироваться в информационном пространстве, умение самостоятельно конструировать свои наработки, презентовать их.

1.5. Факторы успешности опыта
При организации работы над проектом необходимо опираться на психолого-педагогические принципы: 

· интерес к теме должен выстраиваться с учётом имеющегося у детей учебного и житейского опыта, их возрастных особенностей и предпочтений; 

· возможности младшего школьника имеют предел, не следует планировать сложных, требующих больших временных затрат работ; 

· помнить, что проектная деятельность, как и всякое творчество, возможна и эффективна только на добровольной основе; 

· сотрудничество: общая деятельность и согласованность действий детей и учителя, общение и взаимопонимание 

По итогам года обучения учащиеся
Будут знать: 

· Какие существуют проекты и исследования; 

· Как составлять план исследования; 

· Как подготовить сообщение о результатах исследования ; 
· Что такое презентация проекта?
Будут уметь: 

· анализировать научную литературу; 

· систематизировать полученные и накопленные знания; 

· строить логические выводы; 

· работать над проектами (исследовательскими, творческими, информационными) 
Формы демонстрации результатов обучения: 

· Защита индивидуальных проектов  перед одноклассниками; 

· Конференция для родителей на тему: «Шаги в науку со второго класса» 
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